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Notation: Als Dezimaltrennzeichen wird in der Angabe der englische Punkt statt
dem deutschen Komma verwendet!

Regeln:

Schreiben Sie mit einem dokumentenechten Schreibstift (also z. B. kein Bleistift), der nicht
rot ist.

Vergessen Sie bitte nicht, oben Thren Namen einzutragen.

Sie konnen eine Formelsammlung (Standardformelsammlung oder eine selbst erstellte
Formelsammlung: A4 Blatt doppelseitig) verwenden.

Sie konnen einen Taschenrechner (nicht programmierbar und nicht graphisch darstellbar)
verwenden. Nicht erlaubt sind allerdings Laptops, Telefone oder andere kommunikations-
fahige Gerate.

Fiir den Fall, dass Priifungsergebnisse durch unerlaubte Mittel zustande kommen, wird die
Prifungsvorlage durch die Aufsichtsperson eingezogen. Die Priifung gilt in diesem Fall als
nicht bestanden.

Thr Losungsweg muss fiir andere Personen nachvollziehbar sein. Das heifit: Schreiben Sie
den vollstdndigen Rechengang einschlielich der Nebenrechnungen auf Thr Blatt.

Auf Threr Prifungsvorlage ist zwischen den Beispielen Freiraum zum Durchfithren der
Rechnungen vorhanden. Rechnen Sie daher alle Beispiele auf diesem Vordruck.

Sollte Thnen der Platz nicht ausreichen, verlangen Sie bitte von der Priifungsaufsicht ein
gestempeltes Leerblatt. Vergessen Sie nicht, IThren Namen rechts oben auf dieses Leerblatt
zu schreiben.

Verwenden Sie — mit Ausnahme der im vorigen Punkt erwéhnten offiziellen Blétter — keine
losen Blétter und reiflen Sie auch keine Blatter aus der Priifungsvorlage heraus. Lose
Blatter kénnen nicht berticksichtigt werden!



Beispiel 1: Groflen und Einheiten (2 + 2 = 4 Punkte)

1. Uberpriifen Sie mittels einer Dimensionsanalyse, ob die Gleichung v = /2gh fiir die
Fallgeschwindigkeit v aus einer Hohe h physikalisch richtig sein kann?

2. Wie grof ist der Winkel o = 78° 21’ 22” in Radiant und in Grad? Bechreiben Sie den
vollstandigen Rechengang.



Beispiel 2: Kinematik (2 Punkte)

Ein Ball, der vertikal nach oben geworfen wird, kehrt nach 4 Sekunden zum Ausgangspunkt
zuriick. Man ermittle die Anfangsgewschwindigkeit des Balls.



Beispiel 3: Kinematik (2 Punkte)

Ein Projektil wird mit einer Miindungsgeschwindigkeit von 600 m/s abgefeuert. Bestimmen Sie
die als konstant angenommene Beschleunigung im Geschiitzrohr, wenn dieses eine Lange von 150
cm hat.



Beispiel 4: Kinetik (1 + 2 + 2 = 5 Punkte)
Ein Truck mit einer Masse von 20 Tonnen und einer Geschwindigkeit von 54 km/h wird mit 0,3

m/s? Verzogerung gleichmiiflig bis zum Stillstand abgebremst.

1. Wie grof ist die Bremskraft, die auf den Truck wirkt?
2. Nach welcher Zeit bleibt der Truck stehen?
3. Welchen Weg legt er bis zum Stillstand zuriick?



Beispiel 5: Kinetik (2 + 3 = 5 Punkte)

1. Man berechne die Minimalbeschleunigung, mit der ein Mensch mit 90 kg Masse ein Seil
hinabgleiten muf}, wenn das Seil maximal 630 N aushalten kann.

2. Die Maschine eines Loschbootes pumpt Wasser von einer FluBloberflache, die sich 3,5 m
unter ihrem eigenen Niveau befindet, nach oben und gibt das Wasser durch eine Diise von 4
cm Durchmesser mit einer Geschwindigkeit von 60 m/s ab. Man bestimme die aufgebrachte
Leistung in folgenden Féllen:

1. unter der Annahme, dass keine Verluste auftreten,
2. unter der Annahme eines Wirkungsgrades von 65 %.



Beispiel 6: Arbeit und Energie (3 Punkte)

Ein Korper von 0,5 kg Masse féllt aus 4 m Hoéhe auf das Ende einer senkrecht stehenden
Schraubenfeder, die den Fall bremst und eine Federkonstante & = 1 kN/m hat. Um welche
Strecke wird die Feder maximal zusammengedriickt?



Beispiel 7: Warmelehre (2 + 2 = 4 Punkte)

1. Ein Motor liefert 0,3 kW zum Umriihren von 40 1 Wasser, das thermisch isoliert ist. Wie
lange dauert es, die Wassertemperatur um 7 K zu erhéhen, falls man annimmt, dass die

gesamte Arbeit dazu verwendet wird, das Wasser zu erwédrmen. Hinweis: Die spezifische
Wirmekapazitét von Wasser betragt 4,19 kJ/(kg K)

2. Aus einer Druckflasche mit einem als ideal modellierten Gas (10 1, 70 bar) werden Behélter
von 3 | Volumen bei Raumtemperatur zu einem Filldruck von 5 kPa gefiillt. Fiir wieviele
Fillungen reicht die Druckflasche?



Beispiel 8: Warmelehre (2 + 2 = 4 Punkte)

1. Ein heifler und ein kalter Kérper werden in thermischen Kontakt gebracht. Warum wird
der heifle Korper kélter und der kalte heifler, bis beide dieselbe Temperatur haben?

2. Warum wird ein Gas durch adiabatische (d.h. ohne Wérmeaustausch mit der Umgebung)
Kompression heifier?



Beispiel 9: Elektrizitat, Magnetismus (2 + 2 = 4 Punkte)

1. Wieviele Elektronen bewegen sich in 3 Minuten durch den Leiterquerschnitt einer Glithlampe
(9 V und 2,4 W)? Hinweis: e = —1,6 - 107 C
2. Wie arbeitet ein Transformator?
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Beispiel 10: Elektrizitiat, Magnetismus (2 + 2 = 4 Punkte)

1. Erklédren Sie die Begriffe elektrisches Potential und elektrische Spannung.
2. Wie funktioniert ein Elektromotor?
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Beispiel 11: Gleichstrom (4 x 1 = 4 Punkte)

Eine Autobatterie mit dem Innenwiderstand R; = 0,03 Q2 hat die Urspannung (=Quellspannung)
Up = 12,6 V. Die angeschlossenen Verbraucherwiderstidnde betragen flir den Anlasser Ry =
0,172 und fiir die Beleuchtung Ry = 2. Welche Strome flieen, und welche Werte hat die
Klemmenspannung U der Batterie

1. im Leerlauf, d. h. ohne einen angeschlossenen Verbraucher
2. bei Kurzschluss der Batterie

3. bei betétigtem Anlasser

4. bei eingeschalteter Beleuchtung und ohne Anlasser

Zeichnen Sie fiir jeden Fall das Schaltbild, und berechnen Sie fiir jeden Fall die gesuchten Gréien
Strom und Spannung.
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Beispiel 12: Gleichstrom (2 4+ 2 = 4 Punkte)

Ein Gleichstromgenerator erzeugt im offenen Stromkreis eine Quellenspannung von 120 V. Bei
einer Belastung von 20 A fillt die Klemmenspannung auf 115 V ab.

1. Wie grof ist der Innenwiderstand R des Generators?
2. Wie grof} ist die Klemmenspannung bei einer Belastung von 40 A?
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Beispiel 13: Schwingungen und Wellen (2 + 2 = 4 Punkte)

1. Was ist der Unterschied zwischen Longitudinal- und Transversalwellen?
2. Erklaren Sie die Begriffe konstruktive Interferenz und destruktive Interferenz.
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Beispiel 14: Optik (2 + 2 = 4 Punkte)
Die Lichtgeschwindigkeit in Wasser betrdagt 3/4 der Lichtgeschwindigkeit in Luft.

1. Wie werden Frequenz und Wellenléinge des Lichts beim Ubergang von Luft in Wasser
verandert?
2. Man berechne aus der Angabe den Brechungsindex von Wasser.
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Beispiel 15: Optik (1 + 2 = 3 Punkte)

Ein Lichtstrahl trifft unter einem Einfallswinkel von 50 ° auf eine Glasoberfliche. Man bestimme
die Richtungen des reflektierten und des gebrochenen Strahls. Der Brechungsindex des Glases
betrage 1,50.
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